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Fiaczi értesitő.

A mezőgazdaság és a juhtenyésztés 
bajai.

„Nem úgy van most, mint volt régen!...“
A régibb generatió ezt hajtogatja mindun

talan s ha mi a legújabb nemzedék, apáink ajká
ról haljuk a jajszót megnyilatkozni, különösnek 
tartjuk az öregek panaszkodását. Mert furcsának 
találjuk, hogy abban a korban, midőn minden 
téren óriási léptekkel halad előre a fejlődés a 
tökéletesedés felé; az ipar, a kereskedelem s kü
lönösen a mezőgazdaság, a tudomány és művé
szet pedig a legmagasabb fokra emelkedik, éppen 
akkor álljanak elő a múlt idők képviselői és oda 
dörögjék a haladás megteremtőinek, hogy mind 
szép, a mit alkottatok, de az elmúlt idők aran- 
jouezi szép napjait, nem tudjátok többé uj életre 
támasztani. Fölületes következtetéssel a frazeo
lógia birodalmában keressük a sovoniszta öregek 
véleményének igaz voltát és ha logikánk e rész- 

) ben támpontot keres, oda jutunk sajátszerü ma
gyarázatunkkal, hogy veteránjaink nem jó szem
mel nézik a világbontó újításokat, nem szívesen 
haladnak a korral, nem tudnak velünk lépést 
tartani és ez okból ellenkezésbe kerülnek az uj 
tanok hirdetőivel.

Ez a látszat. De hatoljunk mélyebben a 
jelenségek történetébe és tapasztalni fogjuk, hogy 
az öregek zúgolódása nem egészon indokolatlan.

Mint földmivelő nemzet, ha visszapillan
tunk a mezőgazdasági viszonyok átalakulására, 
úgy látjuk, hogy termőföldjeink évtizedekkel eze
lőtt, minden behatóbb tudomány igénybevétele 
nélkül is busásan jövedelmeztek. A magyar gaz
da nem ismerte a nővény-pusztitó, emész
tő és gyökérrágó férgeket, az intensiv gazdál
kodás nem abban nyilvánult, hogy minden talp- 
alattnyi földet vetés alá fogjanak és a föld ter
mő ereje nem szorult reá a mesterséges foko
zásra.

Az utóbbi években azonban a különös idő
járáson kívül, még számtalan veszedelmes ellen
séggel is meggyűlt a baja a gazdának. Szől- 
lőjét a filokszere, peronospora, blackrot és tudja 
az isten még mi fajta más nevű élősdiek pusz
títják, illetve már tökéletesen ki is pusztítot
ták, repezéjét a honvédbogár, árpáját egy más 
csudaféreg, búzáját pedig a majdnem évenkint 
visszatérő sáskahad, a túlságosan elszaporodott 
mezei egerek, hörcsögök rozsda slb. pusztít
ják. Beteg a pityóka, még a földben megméte
lyezte a penészgomba; sőt azt közli egy mező
gazdasági szaklap, hogy Németországban fel
ismertek egy igen veszedelmes pityóka-betegsé
get, melytől az emberek is betegséget kaptak 
és ebbe sokan bele is haltak.

Az ezek ellen sikerrel való megküzdésre a 
gazdát legfőképpen a magas szakértelem segíti.

Az állattenyésztés terén is sok baj van, kivált
képen sok a juhtenyésztés terén; ámbár tudjuk, 
hogy alig van gazdaság, mely a juhfalkát nél
külözhetné. Egyrészt mert más czélra alkalmat
lan legelői vannak, és erdőtisztás ü tán csak bir
kák által közelíthetők meg, de mástrészt és leg- 
főképen azért is, mert szüksége van a fődjavitó 
és termékenyítő trágyára.

A juhtartás hasznosítását a gazda hús, tej és 
gyapjú nyerés által eszközölheti.

A husjuh tenyésztés a mióta Francziaor zág 
a juh bevitelt megnehezítette, r.em fizeti ki 
magát. A tejelő juhok tartása pedig csak ott jár 
haszonnal, a hol dús és zamatos hegyi legelők 
ezek tenyésztési föltételeinek megfelelnek; álta
lánosságban azonban a gyapjú termelés bir a 
legnagyobb fontossággal hazánkban. De ennek is 
óriási konkurrentiával kell küzdenie.

Ezen a téren az újvilág dominál: Amerika, 
Ausztrália a londoni nemzetközi gyapjuvásárra 
évenkint olyan rengeteg mennyiségű gyapjút kül
denek, mely a mi összes termelésünket, statiszti
kailagkimutatva, sokszorosan felülmúlja. A nagy 
túl productió lenyomja az árakat, mi az újvilág 
magaslatain legelésző juhokról nyert és kevés 
költséggel előállított gyapjúnál nem játszik va
lami különös szerepet, a mi gazdáink azonban 
vesztenek rajta és ez a versenyképesség rovására 
történik.

Ha textil iparunk fejlődőtteb volna, — ha 
itthon dolgozhatnánk fel gyapjúinkat — és nem 
lennénk a kivitelre utalva, akkor a hazai fo
gyasztás következtében a gyapjuárak is emelked
nének, mig a jelen esetben csak visszaesnek és 
mert az újvilági gyapjúk aránylag sokkal olcsób
bak, valószínű, hogy az árhanyatlás még tovább 
is folytatódni fog. Helytelen volna, úgy okoskodni, 
hogy ezelőtt sem volt textil-iparunk és még is a mos
tani silány árak háromszorosán keltek el gyap
júink, mert évtizedekkel ezelőtt az európai 
piaczokat még nem dominálták az újvilági gyap
júk, Magyarország pedig négyszer annyit produ
kált, mint ma — és szabta az árakat tetszésére.

Tudjuk, hogy a juhtartás mennyire fontos 
tényező a földművelésnél, nagyban hozzájárulván 
a mezőgazdasági viszonyok javításához, szükséges 
volna tehát megfelel > textil ipar teremtése, hogy 
ez a tenyésztési irány is hasznot hajtó legyen; a 
mi azonban csakis a kormány megfelelő actiója 
és támogatása mellett remélhető.

Á. S.
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Zsombolyai és Tornai rendszerrel con- 
zerváit zöldiakarmány.

i.
Az „Erdélyi Gazda“ múlt évi néhány szá

mában a „zsombolyai" módszerint elrakandó zöld 
takarmány készítését részletesen ismertettem

Elhatároztam, hogy ezen rendszerrel három 
birtokon fogok takarmányt összerakatni, és pedig: 
az alamori uradalomban, a sóspataki és a m. 
macskási gazdaságban. A leírást az illető tiszt
tartóknak átadva, utasítottam, hogy a készítés
nél utasításom szigorúan tartsák meg, minden 
költség úgy a rakásnál, mint a földelésnél pon
tosan jegyeztessék, szóval rendes napló vezettes
sék az egész munkálatról.

Mindhárom birtokon a kazlak készítésének 
megkezdésénél jelen voltam s személyesen adtam 
meg a szükséges utasításokat.

Az összerakandó takarmány: luezerna, lóher 
és zabos-bükköny volt-

Alamoron összerakatott egy kisded luezer
na szakasz, és 6 nagy lóher-szakasz, a sóspa
takiban 1 szakasz lóher és 2 szakasz zabos bük
köny. a m. maeskásiban 2 szakasz lóher, tehát 
összesen 12 szakasz.

Az összerakásnál az utasításom pontosan 
megtartatott; mind a 12 szakasz jó és tápdus 
takarmányt adott s felétetésíik még most is tart, 
tehát a kívánalomnak, a hozzá fűzött reménynek 
teljesen megfelelt.

Azonban a múlt év június havában, midőn a 
külömböző gazdaságokkal a „zsombolyai“ kaz
lak összerakása s földelése a legjavában folyt, s 
a kazlak földeléséhez sokszor a legnagyobb erő- 
megfeszitűssel lehetett napszámost kapni, olvas
tam a kassai „Gazdasági Évkönyv ■‘-bői, Kovácsy 
urnák leírását a „tornai“ rendszerről.

Azonnal elhatároztam, hogy ily módon Ala
moron és M.-Maeskáson fogok zöldtakarmányt 
eltenni, és pedig előbbi helyen egy 22 holdas 
tábláról zabos-bükkönyt, Macskáson pedig 12 
holdról másod kaszálásu lóherét -a lóher mag
termesztést a kísérletnek ezen területen feláldozva.

Alamoron a zabos bükköny eltevését telje
sen Kovácsy ur leírása szerint hajtattam végre 
nyolez méteres oldalakkal; M.-Macskáson pedig 
már megváltoztattam 6 méteres négyzet oldalakra, 
oly módosítással, hogy az oszlopok belső olda 
Iára a lóher berakása alkalmával, úgy nevezett, 
levél deszkákat tetettem egész 7 méter magasságig, 
úgy hogy a lóher sehol sem látszott. Midőn a 
hordás és rakás befejeztetett, vizes szalmával 
megrakatott, s azon kívül még négy négyes fo
gat által vitt kő a tetejére felrakatott nyomtatókul,

Ezen deszkázattal azt akartam megpróbálni, 
hogy ha a takarmány a külső levegővel nem fog
érintkezni, az oldalakon mekkora veszteség fog 
előállni s vájjon egyáltalán szükséges-e a kaz
lak oldalait a levegőtől oltalmazni vagy nem? 
Ezzel egyúttal a „zsombolyai“ rendszernél ki- 
vántató szalma pakolás szükséges, vagy szükség 
feletti voltát is constatálni kívántam.

Az Alamoron készített „tornai“ kazal 1892. 
év október hó végén megbontatott és kitűnő ízletes 
takarmányt adott. Két hónapon keresztül 80 drb. 
nagy jármas ökör pelyva és törekkel vegyítve 
ette s daczára, hogy az ökrök folyton munkában 
voltak, még feljavultak.

Ezen szakasznál a veszteség: az oldalakon 
10—15 cméter réteg, megpenészedve, de a melyet 
részben szintén fel lehetett etetni; a tetőn pedig a 
szalma alatt 50 cmter réteg részben megszenesedve. 
A 7*/2 méter magas szakasz 4 méterre volt lenyó- 
mulva a megkezdés alkalmával, tehát csaknem 
4 hónapi állás után 2*/2 métert nyomult.

A m-macskási „tornai4 szakasz ez év ja
nuár havában bontatott ki, a reá rakott kő súlya 
lemérctett, a mi 34 mólermázsát nyomott. A deszka 
oldal leszedetett, s az eredmény következő: az 
oldalakban a veszteség itt is, mint a szabadon álló 
oldalaknál 10-15 cmeter réteg, a tetőn pedig 
10 cmeter. A takarmányt a jószág mohon eszi 
A zsombolyai kazlaknál pedig szintén kere
ken az oldalokon, hol a zöldtakarmány a szal
mával érintkezik, mindenütt 10 ■ 15 cméter vesz
teség, az az romlott van

Ezek szerint tehát kitűnik az, hogy sem a 
szalma pakolás, sem pedig a deszka oldal, sem 
a tiszta nyílt oldal a veszteségtől nem véd meg, 
a mi ugyan elenyésző csekély, de mégis vesz
teség.

Most az a kérdés, ha ezen veszteségek mind 
a három mód szerint megvannak: mi még a vesz
teségünk az összerakási költségekben és jövőre 
mily módon járjunk el zöldtakarmányaink össze
rakásánál s melyik rendszert fogadjuk el, mint 
olyant, a mellyel könnyebben czélhoz jutunk?

Nézetem szerint a tornai vagyis az általam 
„Bástyának“ nevezett rendszert kell alapul ven
nünk, s ezt következőkben indokolom:
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Ezek szerint a 6 szakaszba belerakatott 
összesen 1256 szekér lóhere s a béreseken kivtil 
felhasználtatott 183 és fél napszám.

Ezek szerint 1 napszámosra esett csaknem 
6l/2 szekér zöld takarmánynak összerakása.

A sóspataki gazdaságban pedig a három 
szakasz zsombolyai kazalba berakatott 458 szekér 
lóher és bükköny, felhasználtatott 99 napszám, 
s igy esett itt, egy napszámosra 4l/2 szekér zöld 
takarmány összerakása

M.-Macskáson a két zsombolyai szakaszba 
belerakatott 178 szekér lóher, felhasználtatott 
49 napszám, itt egy napszámosra nem jutott 4 
szekér összerakása.

Fizettetett a napszámosoknak mind három 
helyen átlag 60 krajezár napilér és pálinka, s 
igy került:
«) Alamoron egy szekér összerakása 9 krba.
b) A sóspataki gazdaságban egy szekér

összerakása........................ 13 krba.
c) M.-Macskáson egy szekér összerakása 15 krba.

Bertkő Mihály.

Magyarország és Románia közti vám
szerződési előjelek.

Amint a fő és székvárosi napilapokból kö
zelebbről olvastuk, közvetlen küszöbön áll a szer
ződési tárgyalások megkezdése monarchiánk és 
Románia között. A német-román tárgyalások vég

A jelzett birtokokon a zsombolyai szaka 
szók összerakásánáli napszám költségek pontosan 
jegyeztettek, úgy a tornainál is s kitűnt, hogy 
csaknem felével kevesebb napszámost használtunk 
fel a tornainál, a mi már magában nyereség. 
Mind a három helyről részletes kimutatást nem 
adok csak az alamóriról. A más két birtokról csak 
a végösszegeket közlöm. Az alamóri kimutatás 
meggyőzi a- gondolkozó gazdát arról, hogy a 
.„zsombolyai“ kazlak előállítása ott, a hol nagyobb 
mennyiséget kell összerakni, mily figyelmes egy
más utáni munkát igényel.

íme az alamori zsombolyai kazlak össze
rakásáról szóló 

leges befejeztével a román kormány azonnal 
Becsbe küldi delegáltjait, ahol már úgy magyar, 
mint osztrák részről megtörténtek az előkészü
letek a tárgyalásokra szolgáló anyag rendezé
sére s a főbb alapelvek megállapitása iránt.

Az ügynek ily aktuális volta mellett köz
érdekűnek tartjuk az alábbi legmegbízhatóbb ada
tokat. Románia gazdasági állapotát, valamint 
Magyarország és Romániának egymáshoz való 
viszonyát illetőleg

A szomszéd Románia, mint gabona termelő 
állam, a nemzetközi gabonapiaczokon jelentékeny 
helyet foglal el; évenkint óriási gabonaforgalma 
van és a tapasztelat igazolja, hogy a forgalom 
állandóan növekedő természetű, a mennyiben a 
gabonatermelés is évről-évre emelkedik. Még egy 
évtized előtt is, román hírneves statisztikusok a 
búza termelésre használt területet l millió po- 
gonra becsülték (egy pogon '/2 hektárnak felel 
meg); már ekkor tehát a búza, a kultivált vete- 
ményeknek 27 °/,-át foglalta el. Ma általános 
az a vélemény, hogy a búzatermő terület meg
haladja az 1 millió hektárt.

A többi terményekre régebben 425.000 po
gon 4’50% jutott, most 480.000 pogon. A leg
újabb adatok szerint a búza termőterülete meg
közelíti a 32°/o-ot, a kukoricza területe 49_5On/o 
rúg, és igy a többi terményekre 19*50'*/o jut.

Igen érdekes, hogy a búza termés ered- 
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menye mily nagyot emelkedett, egyidejűleg a 
többi termények eredményével:

1880—1883 bán 1889-1892-ben
középtermés

Buza 14.175.000 hektói.
Rozs 2.520 000 n

Árpa 6 720.000 n

Zab 1.820.000
Kukoricza 20.860.000
Köles 2.520.000

középtermés
19.450.000 hekt.
3.720 000 „
8.520 000 „
2.400.000 B

26.500 000 „
3.100.000 „

Hogy Romániának gabonakivitele mily je
lentékeny volt és mily jelentékenyen emelkedett, 
kitűnik áruforgalmából, ugyanis;

Kivittek
1883-ban 1891-ben

métermázsát
Búzát
Árpát 
Kukoriczát
Rozsot 
Zabot

4.015 728
2.411.293
6.061,280

711,664
167,440

6.614.000
3.186,000
7.010,000

739,000
123,000

Ez adatokat, nevezetesen az 1891-iki ada
tokat, szembeállítva Magyarország kivitelével, a 
következő érdekes csoportosítást nyerjük:

Magyarországból 1891-ben kivittek összesen 
métermázsát

Búzát 6.489,620 mm.
Árpát 2 57 4,798 „
Kukoriczát 2.354,323 „
Rozsot 2.094,789 „
Zabot 1.239,018 „

Nyers terményeink kivitele tehát általában 
véve már most is kevesebb; igaz, hogy liszt
kivitelünk által a kivitel összesen még jelenté
kenyebb Kitűnik ez adatokból, hogy nekünk már 
igen nagy versenyt okoz Románia nemcsak a 
búza, hanem különösen az árpa és kukorica for
galom növekedése által. Románia nagy és bőven 
termő területe következtében termelését még 
tetemesen fokozhatja és így nem lehetetlen, hogy 
néhány év múltán már Magyarországot fölül fogja 
múlni Európában.

Románia gabona kivitelének túlnyomó része 
Angliába megy; részben szállítanak a románok 
még Németországba, Belgiumba és Hollandiába, 
Francziaországba és Olaszországba szintén van 
kivitelük. Ausztria és Magyarországba a gabona
hozatal a minimumra csökkent, noha pl. 1891- 
ben, a jó árak hatása alatt nem volt jelentékte
len az a gabonamennyiség sem, a mit hozánk 
exportáltak.

A vámháboru előtt Romániából évenként 
1’2 millió mm. búza, P5—2 millió mm.'kuko- 
ricza és több mint fél millió mm. árpa és zab 
került a monarchia területére. (M. U.)

OOCOOOOOOOOOŐOOOO
Vidéki levél.

Az udvarhelyvárinegyei regále bérlet 
hatása.

közel múlt időben gyakran volt szellőz
tetve a napi és kisebb vidéki lapokban az 
udvarhely vármegyei regále bérbeadásának ügye, 
a melyből a rósz akaratú emberek rósz megitél- 
tetést akartak vonni a megye vezérférfiaira.

Igazabban pedig ebből az tűnik ki, hogy 
a kik a bérbe adást eszközölték, azok a vár
megye érdekeit a szivőken hordozzák és kitűnő 
üzletet csináltak minden egyes község javára, 
azon kívül pedig a megyének úgy mező, mint 
közgazdasági fellendülésének tápot adtak ezen 
előnyös bérlet által.

A bérleti szerződés részleteit, minthogy azok 
már több lapban közölve lettek, itt mellőzök, 
hanem megismertetni kívánjuk, hogy ezen vár
megye érdemes főispánja körültekintő gondos
kodásával és tapintatos kitartó munkásságával 
minő előnyöket biztosított megyéjének.

Hogy az eddig fennállót s ma is fennálló 
két szeszgyára megyénknek mily nagy mennyi
ségű gabonát: kukoriczát, rozsot, zabot fogyaszt 
el, tudhatja minden gazda, ők vették s veszik 

meg gabonáinkat, szesznek, marháink egyrészét 
hizlalásra s azok szükségére szénánkat s szal
mánkat. Hát a gyár üzemben tartásához mennyi 
munka erőre de különösen a nálunk nagy meny- 
nyiségben levő s szegényebb népünk egyedüli ke
reset forrását képező tűzi fára van szüksége.

Nos mindezek fogyasztása nemcsak a meg
lévő gyárakban nagyobbodni fog, hanem a meg
nagyobbítandó s újonnan felállítandó gyárak ál
tal megkétszereződik s árban és értékben csak 
nyerni fognak.

Ugrón Ákos szeszgyárát már e tavaszszal 
megnagyobbittatja, hogy ne szoruljon más gyár 
szeszére a haszonbérbe vett fogyasztási körében

Ugrón Zoltán szentmihályi birtokán egy 
gazdasági szeszgyár felállítása iránt beadta már 
a pénzügy igazgatósághoz a kérvényét. Épületei 
megvannak s berendezést szerződésileg meg is 
rendelte egyik szeszgyárakat berendező czégnél 
s az üzemet megkezdi még a nyáron

Koncz Ármin a nagy-galambfalvi birtokán 
akar részvénytársasággal egy szeszgyárat felállit- 
tatni s a mondhatni igazán életre való eszméje 
van hozzá. Nagy Galambfalva a vasút mentén 
fekszik, van rakodó vasúti állomása, az ország
út mentén van, közel a nagyon olcsó sz.-keresz
túri piaczhoz, hol a gabona 5—10 sőt még 15 
krajczárral is olcsóbb sokszor, mint az udvar
helyi viaczon, tűzifája elég van s meghatározandó 
egység árban fogja a társaságnak szállítani. A 
gyárnak megfelelő helyet ingyen ád, sőt még az 
épitési anyaghoz s az építéshez hozzá akar já
rulni. Az építés ott könnyű, mert az erre alkal
mas kőanyag — olyan laposak, mint a tégla, 
melyekből a községben kisebb házakat, keríté
seket csak szárazon raknak össze s úgy is meg
áll — nagy mennyiségben olcsón kapható. A szük
séges kőmives munkások, ácsok ott laknak a 
községben. Vannak kitűnő tégla vető telepek. 
Munkás nagy számban és olcsón kapható mindég.

A gazdasági szeszgyárhoz szükséges föld 
mennyiség megvan s a szeszgyárnak alkalmas 
föld a Nagy-Kükülő mentén van. Mindezek na
gyon alkalmasá teszik Nagy-Galambfalvát egy 
szeszgyár felállítására.

A tervező egy ötöd értékű részvényeket 
hajlandó venni s a helyért csak a gyár által 
hizlalandó marhák trágyájára reflektál, földjei 
trágyázására.

A részvénytársaságot 50 tagra tervezi á 500 
forint s részvényese lehet elsősorban csakis föld
birtokos gazda. A részvények fele gabonával vagy 
hizlalásra alkalmas marhákkal fizettethetik be. Á 
részvényesek gabonáját,-meghatározott piaczi árak 
mellett veszi be az évek folyamán is és igy meg
kíméli a gazdát a sokszor napokat igénybe vevő 
piaczra járástól s termesztményeinek elpocsékolá- 
sától. Meghizlaltathatják a részvényesek, meg
határozott árért, eladásra szánt marháikat, vagy 
oda adhatják telelésre, vagy feljavításra. Ha a 
társaság úgy akarja, hajlandó az alapitó birtokát 
10 vagy 12 évre is haszonbérbe adni, mely meg- 
termené a szükséges gabona egyrészét s a szük
séges mennyiségű szénát és szalmát s a hizlalásra 
beállított kezdő hizó marhákkal megmiveltethet- 
nék a földeket. Átadná ez esetben a társaságnak 
regále bérleteit, hol a termelendő szesz egy ré
sze elfogyasztathatnék tisztességes árban. A szer
ződés alapján, mely a szeszgyárosok között köt
tetett, biztosítva van a gyár által termelt szesz
nek elfogyasztása, mert most nagyobb minden 
gyárnak a fogyasztása, mint a mennyit termelni 
képes. Azonkívül kapna a társaság okvctetlen 
még több fogyasztási kört, bérletet. Keresztur 
vidékén szeszgyár nem lévén, elfogyna még na
gyobb fogyasztási kör nélkül is a gyár által 
termelt szesz, melynek termelése gazdasági szesz
gyár leven, nem lesz több mint 300 liter na
ponkint-

Mennyire emelné egy ilyen gyár azon vidék
nek pénzforgalmát s mily előnyös lenne az a 
termelő gazdákra, azt nem szükséges bővebben 
magyarázni.

Meglenne ez által adva az alkalom, hogy 
a gazdák megmutassák, hogy tudnak ők is tenni 

valamit saját érdekükben s reá jöttek azon köz
mondás helyességére, hogy: „Segíts magadon s 
az isten is megsegít.'

Azt hiszem, hogy nem lessz senki, a ki 
irigyelné az eszme felvetőjétől s megvalósítójá
tól. hogy az adott rendkívüli előnyös feltételek 
mellett, az ő birtoka nyerend értékben egy ilyen 
berendezés által, hisz övé lesz a kezdet küzdel
me teheivel együtt.

Sőt tovább megy az illető tervével s ennek 
jól sikerülte után, a fennt említett tőke erre is 
elég lévén, újból beakarja rendeztetni 6—8 kövü 
nagy vizi malmát, mümalomnak melynek épülete 
épen annak volt építve, melynek újbóli berendezése 
alig kerülne 4—5 ezer forintba és képes lenne a 
részvényesek tiszta búza termesztményeiket, az 
udvarhelyi piacz szükségletének megfelelő minő
ségű liszté feldolgozni s az el is árusittatnék az 
udvarhelyi, esetleg csíki piaczon. Elég busáson 
jövedelmezne azonban a befektetett tőke, hacsak 
annyit dolgozna is fel, a mennyi az udvarhelyi 
s sz.-Keresztúri piaczra szükséges.

No de messze mentem tárgyamtól azon 
czélzattal. hogy elmondva ezen helyes eszmét, 
hátha másutt is követőre talál s igy hasznára 
válik közleményem gazda társaimnak is.

Biztosan reméljük azonban, hogy mihama
rább keletkezni fog Udvarhely megyében, miután 
arra nagyon alkalmas hely van, legalább két 
szeszgyár, mi mind, de mind főispánunk érdeme 
lessz, ki az eszmét keresztül vitte s érvényre 
juttatta.

Ilyen hasznos munkálkodást telyesitő egyént 
támadnak meg roszlelküen s támadják pedig 
szeszélyes, magán boszuból, nem törődve az igaz
sággal semmit sem s nem azzal, hogy mennyit 
ártanak megyénk gazda közönségének, ha sike
rülne tervök, hogy megbuktassák érdemes fő
ispánunkat s megváltoztassák a községekkel az 
állam s a gyárosokkal kötött szerződéseket.

Egy oly sok anyagi érdeket sértő ügy, mint 
a birtokosoktól elvett regálé ügye s annak oly 
magas árakra történt felsrofolása, soha szebb s 
helyesebb megoldást nem nyert, mint azt Udvar
hely vármegye főispánja eszközölte. így vissza
kapja a földbirtokos a szeszgyárak alapítása, 
termesztményeinek feldolgozása, saját részvényes 
gyárában leendő feldolgoztatása s a regálék ki
bérlése által, szesz termelvényének értékesitése 
által azt, a mit végkép elveszettnek hitt a re
gálé kisajátítása által.

Példát vegyen minden megye főispánja dr. 
Török Alberttól s különösen az erdélyrésziek, kezet 
fogva óvják meg megyéjük területét s községei
ket az idegenek beözőnlésétől.

Sz.-Udvarhelyt, 1893. febr. 20-án. 
—n.

Kormány intézkedés.

Szölöoltási tanfolyam.
A földmivelésügyi m, kir. ministerium al

kalmat akarván nyújtani az érdeklődő szőlős
gazdáknak, hogy a szőlőoltási eljárásokban való 
gyakorlati ügyességet és jártasságot elsajátíthas
sák; e végből a budapesti,- érdiószegi, tarczali, 
ménesi, pozsonyi s tapolezai vinczellér iskolák
ban, továbbá a tarczal-ménes, paulis, baraczka, 
nagykároly- peér- szendrő- Székesfehérvár és fehér
templomi amerikai szőlőtelepeken f. évi márczius, 
április, május és junius hónapokban fás, illetve 
zöldoltási tanfolyamokat tartat. Buzdításául a 
múlt évekhez képest a minister úgy a fás, mint 
a zöldoltási tanfolyam alkalmára két-két dijat 
tüzöt ki, mely egy drb. magyar aranyból s három 
drb. ezüst forintból áll. Ily díjazott tanfolyam 
egy-egy vármegye területén rendszerint csak egy 
és pedig a vármegye törvényhatósága s a vár
megyei gazdasági egyesület által egyetértőleg ki
jelölendő helyen tartható meg. Egynél több díja
zott tanfolyam egy vármegye területén csak ki
vételesen s csak indokolt felterjesztése engedé
lyeztetik.
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Pályázat erdősítési jutalmakra.

A földmivelésügyi m. kir. minisztérium az 
országos erdei alapból, a magasabb hegységek 
fensikjainak, tetőinek és gerinczeinek, vagy me
redek oldalainak s illetve a közgazdasági érdek
ből erdészetileg mivelendő oly területeknek be- 
erdősitésére, melyeken hegyomlások, hó- vagy 
kő-görgetegek megakadályozása, szélvészek és 
vizek rombolásának, valamint a fútóhomok to
vábbterjedésének meggátlása végett az 1879 évi 
XXXI. tczikk 165. §-ában megjelölt erősítés 
közgazdasági szempontból szükséges s a melyeken 
létrejövő erdők véderdőkul fognak szolgálni, — 
a folyó 1893. évre 6 nagy jutalmat és 6 elis
merő jutalmat tűz ki, és pödig kiadatik: 2 el
sőrendű nagy jutalom, külön-külön 100 koro
nával, 2 másodrendű nagy, jutalom, külön-külön 
800 koronával, 2 harmadrendű nagy jutalom, 
külön-külön 500 koronával, 2 elsőrendű elismerő 
nagy jutalom, külön-külön 400 koronával, 2 
másodrendű nagy jutalom, külön-külön 100 ko
ronával, 2 harmadrendű nagy jutalom, kőlön- 
külön 100 koronával.

E jutalmakra versenyezhetnek mindazok az 
erdősítések, a melyek a folyó 1893 évben nem 
állami költségen foganatosíttattak, még pedig a 
nagy jutalmakra, ha egy tagban legalább 25 
(huszanöi) kát. holdra, az elismerő jutalmakra 
pedig, ha egy vagy két tagban legalább 10 (tiz) 
kát. holdra terjednek Éhez képest versenyző 
lehet minden erdőbirtokos vagy birtokos testü
let, és illet ve polgári, egyházi vagy úrbéres 
község.

A kiadandó jutalmakban az erdőbirtokosok, 
illetve erdőlisztek részesülnek, kiknek költségén, 
s illetve kiknek tanácsa szerint és felügyelete 
alatt az erdősítés teljesittetett, — feltéve, hogy 
a jutalom odaítélésének idejében azok a jutal
mazott uj erdőnek még birtokba vannak, illetve 
azt erdőtiszti minőségben kezelik s az erdősített 
területet a beerdősités biztos sikerének elősegí
tése végett, a f. évtől, vagy az előménkálatok • 
tói kezdve á jutalom odaítélésének idejéig ál
landóan gondozták s a versenyző területen ne
tán pótlólag szükséges újabb erdősítési munká
latokat is évenként eszközölték s a létrejövő er
dőnek véderdőként való kezelése iránt intéz
kedtek.

A jutalmak az 1898. évben szolgáltatnak 
ki s azok kétharmad része az erdősítés költsé
geit viselő erdőtulajdonost, egyharmadrésze pedig 
az erdősítést teljesítő erdőtisztet illeti. A jutal
makat a földmivelésügyi m gyár királyi minisz
térium által az országos főerdőmester vagy he
lyettesének elnöklete alatt erdőtisztekből alakí
tott 5 tagú bizottság Ítéli oda, még pedig a be- 
erdősülés s illetve a szükséges állabalakulás biz
tosításának megtörtént igazolása alapján, a tel
jesített erdősítés közérdekű becsének sorrendje 
és minősége szerint.. A bíráló bizottság ítéleté
nek alapjául szolgálnak az illetékes közig, erdé
szeti bizottságnak, s illetve a kir. erdőfelügyelő
nek a versenyző erdősítések felett adott javasla
tai és a bíráló bizottság részéről esetleg teljesí
tendő helyi szemlék.

Felhivatnak tehát mindazok az erdőbirtoko
sok, kik a f. 1893. év tavaszi, vagy őszi erdő
sítés ideje alatt, a kezdetben megjelölt minősí
téssel biró erdősítési teljesítenek és a kitűzött ju
talmakra pályázni kívánnak, hogy a f. év. tava
szán történő erdősitést illetőleg, legkésőbb folyó 
évi julius hó végéig; a folyó év őszén történt 
erdősitést illetőleg pedig, legkésőbb f. évi de- 
czember hó 2f)-éig az erdösités helyének, telek
könyvi számának, a terület nagyságának (kát. 
holdakban), az erdősítésre használt fanemnek, 
illetve fanemeknek s utóbbi esetben azok elegy- 
arányának pontos megjelölése mellett, annál bi
zonyosabban jelentsék be a földmivelésügyi m. 
kir. minisztériumnál, mert a pályázati feltételek
nek bármely legkisebb részben való meg nem 
tartása esetében a versenyben részt nem. ve
hetnek.

Egyleti élet.

— Az erdélyi pinozeegylet érdélyré- 
, szí bortermelők szövetkezete 1893. márczius hó 

12-én, d. e. 11 órakor tartja az erdélyi gazda
sági-egylet helyiségében Il-ik rendes közgyűlé
sét, melyre a t. részjegy tulajdonosok tisztelet
tel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1 Igazgatósági jelentés a műit üzleti évről.
2. Zárszámadás és vagyonmérleg előterjesz

tése és megvizsgálása.
3 A felügyelő-bizottság jelentése alapján 

az igazgatóságnak a felmentvény megadása és a 
nyeremény felosztása iránt határozat hozatal.

4. Az igazgat óság 5 tagjának kisorsolás ut
ján való kilépése és 5 tagnak újból leendő meg
választása.

5. A felügyelő-bizottságba 2 tagnak meg 
választása.

Az alapszabályok 2-5. §. értelmében a köz
gyűlésen minden tag szavazattal bir, ki mint 
részjegy tulajdonos, a lefolyt év utolsó napjáig a 
szövetkezet törzskönyvébe be lett vezetve, igazoló 
és szavazó jegyét a közgyűlés napjáig kivette, 
vagy képviseltetését ez ideig a szövetkezet vala
mely tagjára ruházta.

— Permetező próba. Az orsz. magyar 
gazdasági egyesület a földmivelésügyi m kir. 
minisztérium támogatásával ez évi május hó 
28-án vasárnap Budapest fő- és székváros minta 
szőlőtelepén nyilvános permetező gép-próbát ren
dez. A különböző permetezők sik és dombos te
rületen szőlőkön, burgonyán, répán, gabonane- 
müeken, cserjében és gyümölcsfákon, próbáltat- 
nak ki. A próbán résztvehet minden belföldi 
vagy külföldi iparos vagy annak képviselője. Be
jelentési határidő május 10. A minta szőlőtelep 
a helyi érdekű vasút egyik állomása és igen ké
nyelmesen elérhető. Az érdeklődő gazda, szőlős 
vagy kertészközönségnek alkalma lesz a legújabb 
és legjobb gépeket működésben láthatni és a 
permetezés eljárásáról szakszerű útmutatást hall
hatni Bárminemű felvilágosítással szívesen szol
gál az orsz. magyar gazdasági egyesület titkári 
hivatala (Budapest köztelek.)

Irodalom.

— Nők hivatása a gazdaságban. Po
roszországban az uj adótörvény szorítja a gazdá
kat a könyvitelre, mig Németország más vidé
kén és Schveizban a számtartás fontosságának 
népszerűsítése egész a parasztudvarig hatott. Ez 
utóbbi körülményt felhasználva, Stalder egy 
schweizi gazdasági intézet tanára, a könyv
vitel elterjesztésének egyik tényezőjéül a nőket 
tekinti. Kisebb gazdaságban a családfő munká
val, középbirtokon más teendővel van elfoglalva 
Ki volna hivatottabb hát a könyvitel gondjait 
magára venni, mint a ház asszonya vagy pláne 
a házi kisasszony. Ezeknek szóló Útmutatásul 
készítetett a fentnevezett tanár által: „Praktishe 
Anleitung zum Betriebe dér Buchführung im land- 
virthschaflichen Ilaushalte“ czimü könyv, mely 
K. J. Wyssberni könyvkiadónál 38 krajezárnyi 
csekély árban megszerezhető.

Rövid szakközlemények.

— A friss trágya a gabona-iiszög ter
jesztője. Brechfeld egy tudós német annak meg
állapítása végett, hogy mennyire van befolyással 
a friss-trágya a gabona-üszög terjésztésére, kí
sérleteket tett olyképen, hogy az illető üszög
gombákat előbb folyadékban, később pedig az 
istálló trágyában tenyésztette. A spórák rendkí
vül könnyen csíráztak, a sporidiumok pedig vég
telen nagy mennyiségben szaporodtak. A töme
ges szaporodás következtében a sporidiumok las- 
sankint elvesztik azt a tulajdonságukat, a mely
nél fogva a gabonára oly veszedelmesek; tiszta 
vízben ugyanis sarjat hajtanak, mely a tápláló 
növénybe hat. E tulajdonságukat csak 5 havi 
tenyésztésig tartják meg, azután elvesztik, tehát 
a gabonára nézve elvesztik káros hatásukat s igy 
öreg trágyával tehát nem kerülnek üszögspórák 
a gabona földekre.

— Tavaszi kirlltetésre jól gondozott 
eladó sima csemege szőlővessző:, kaphatni Ko
lozsvárit, bel-iarkas-utcza 1 (> sz. alatt, százát 2 
forinton, a következő fajokból:

Malvási vagy olasz 300 drb.
Uva regináé 100 „
Pássá tuti „ 50 „

— A tengeri termesztők, valamint a 
kukoriczát termesztés czéljából közvetítő mag 
vagy gabona-kereskedők különös figyelmébe ajál- 
juk az állami (budapesti, m. óvári, k. monostori) 
magvizsgáló állomásokat az iránt, hogy az elve
tendő, vagy az ezen czélból forgalomba hozandó 
tengeri felék csira képességét megvizsgáltatni el 
ne mulasszák, (vagy esetleg a gazdák magok 
megvizsgálják) nehogy az idei szigorú tél foly
tán esetleg csira képességében szenvedett mag
vak elvetése, illetve, hiányos kelése folytán első
sorban maguk a gazdák, vagy pedig a keres
kedők ezen mulasztásukért lakolni kényszerül
jenek. .

— A tojás csiraképességének elvesz
tése. Tenyésztőinket figyelmeztetnünk kell, hogy 
állataikat erősebb hidegben — a mennyiben ezek 
tojásait költésre akarják felhasználni — meleg 
helyen tojassák. A kitojott igy még meleg tojást, 
ha megcsípi a hideg csiraképtelen lesz Egy al
kalommal ezen kérdés kipuhatolásának okáért 
kísérlet tétetett és 100 darab hideg időben a 
hideg ólban kitojott tojás közül csak 3 csibét 
lehetet kikeleszteni. mig egy hónappal később 
teljesen hasonló kotlási viszonyok és módok mel
lett, 87 százalék költési eredmény volt elérhető.

— A fajtörzsek összeállításának most 
az ideje. Tekintve, hogy azon tenyészdékben. hol 
egész télen á’t több fajta tyuk együtt szaladt, 
feltehető, hogy mindenféle keresztezések szár
maztak, igy tiszta fajtenyésztés czéljából, most 
már az egyes fajtákat el kell különíteni és az 
igy elkülönített tyúkok tojásaiból az első 10—12 
darabot a biztonság okáért konyhai használatra 
kell felhasználni, mert ezek még esetleg lehet
nek a más fajtájú apa-állatoktól megterméke
nyítve.

wwwwwwwww
Vegyes közlemények,

— Gyászhir. Az erdélyi gazdasási 
egylet, mély sajnálattal értesült egyik legrégibb 
alapitó tagjának, fogarasi LészayGyula nagybirto
kos urnák elhunytéról. A család a következő gyász
jelentést adta ki: Özv. fogarasi Lészay Gyuláné, 
szül, tinkovai Matskási Károlina úgy a maga, 
valamint leánya Mária; továbbá az elhunyt test
vérei id. fogarasi Lészay Ferencz és nője kézdi- 
szt.-léleki Kozma Ilona s fiók ifj Lészay lerencz 
és neje borcsányi és kis-ezétényi Bokros Ilona 
és leányuk; fogarasi Lészay Lajos leánya Lészay 
Margit m.-gy -monostori habos Sándorné férjével 
és gyermekével; özvegy kőröstarcsai Wcér Zsig- 
mondnó, szül. Lészay Anna s fia Wcór György 
és neje ábrahámfalvi Ugrón Margit; — továbbá
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anyósa, özv tinkovai Matskási Pálné, alsó-dras- 
kóczi Morvay Mária s fia Matskási Pál megszo
morodott szívvel jelentik, hogy a hű férj, szerető 
édes atya, testvér, vő és sógor fogarasi LÉSZAY 
GYULA élete 54-ik évében, hosszas szenvedés 
után f. évi február 2G-án il e. 11 órakor meg
szűnt élni. Hült tetemei Baromvásártér-utcza 2. 
sz. a. lakásáról az ev. ref. egyház szertartása 
szerint, rövid ima után f. hó 28-án d u 3 óra
kor fog a helybeli köztemetőbe elhelyeztetni. 
Áldás emlékén!

— Tagosítást miseriák. A tagosítás 
hazánk erdélyi részében bár — az igazságügy mi- 
nisternek ez irányban való gondoskodását nem 
lehet tagadni, valamint hogy a meg lévő bajo
kon uj meg újabb rendeletekkel akar segíteni — 
még sem halad sehogy előre Egyik oka a bírák 
csekély száma más felől pedig, hogy mindenféle 
adókkal csaknem agyon terhelt gazdáinkon a 
pénzügyigazgasóságok nem hajtják s talán nem 
is hajthatják fel a tagositási dijjakat. Ez irány
ban sok panaszt vettünk különösen Udvarhely 
megyéből, hói még a nagyon tevékeny és körül
tekint alispán is felvette ezen panaszát a köz
gyűlésnek tett sírásban is megjelent jelentésébe. 
Hallatlan, hogy a regale kártalanítási ügyek sin
csenek lebonyolítva s éppen a t sztiügyész min
denféle felfolyamodásokkal húzza halassza, rend
kívüli kárára a gazda közönségnek Ajánljuk ezt 
a Minister ur figyelmébe. Pereli a korcsma-jog 
bejelentésének megbízatása alapján a közbirto
kosságokat- Lévén a kis birtokos községi lakos 

fis, perel maga magával drágán.
— Tanulmányút Amerikába. Az or

szágos magyar gazdasági egyesület tanulmány 
utat rendez a folyó nyáron a chikágói kiállítás 
alkalmából Amerikába. A résztvevők két útiterv 
szerint indulnak. Az egyik 60 (>2 napig tart, 
Amerikában 45 napi tartózkodással, meglátogatva 
New-Yorkot, Chikágót és gazdasági körutat téve 
Illinois, Kentucki, Virginia államokban. A má
sik úti terv fentieken kívül magába öleli Dakota 
tartományt s a csendes oczeán mellékét és 90 
napig tart, abból 70 napi amerikai tartózkodás
sal. — Az elsőnél a személyenkénti részvétel 
1150 frt, a másodiknál 1700 frt, első osztályú 
hajó es vasúti utazás s mindenütt teljes ellátás
sal. Az úti terv részleteiről felvilágosítást ad az 
országos magyar gazdasági egyesület titkári hi
vatala (Budapest köztelek) - A tanulmány út
ban, mely anyagi tekintetben is az eddig terve
zettek között legelőnyösebb, csak korlátolt szám
ban vehetni részt, s igy a mielőbbi jelentkezés 
kívánatos.

— Dalmát és olasz borok Magyar
országon. Értesitésülésünk szerint a borforgalom 
a múlt hó megfelelő időszakához képest Dalmá- 
■cziából emelkedett, ellenben Olaszországból csök
kent. Az utóbbi napokban az Olaszországból szá
ntott boroknak nagy része vörös bor volt; fehér 
bort, a hó elején is uralkodott nagy hidegek 
■miatt, az olasz borkereskedők nem tartották ezé- 
szerünek szállítani cs igy csak most van kilátá
sunk arra, hogy Oloszország jelentékenyebb 
mennyiségű borokkal jelenik meg piaczainkon. 
A most közzé tett olasz áruforgalmi adatok sze
rint Olaszország 629,673 hektoliter bort szállí
tott Ausztria-Magyarország területére lefolyt hó
ban, mely mennyiség, viszonyítva az 1891-iki 
exporthoz (30,231 hektoliter) óriási. E hó első 
tizennégy napjában behoztak Fiume területére 
15,494 mmázsát dalmát és 24,255 mm olasz 
bort, összesen 49,749 mmázsát; januárban meg
delelő időszakban 9,466 mm. dalmát és 38,723 
mm. olasz bort. A behozott olasz borok szárma
zásra nézve a következőleg csoportosíthatók: 
3542 mm. érkezett Bariból, 15,156 mm. Barlot- 
tából, 97 mm. Nápolyiiéi, 1179 mm. Brindisi- 
bői, 1736 mm Castellamaréből, 423 mm. Anco- 
nából, 295 mm. Meszinából, 202 mm. Katániá- 
ból, 1345 mm. Ripo>ztóból, 278 mm. 'irániból. 
Érdekesnek tartom megjegyezni, hogy november 
hó 1-től február hó 14-dikéig érkezett Dalmá- 

•cziából összesen 187,661 mtn., Olaszországból 
■pedig 322,689 mm.

— Francziaomág czukortcrmelése.
A hivatalos kimutatások szerint az utolsó üzlet

évben 368 gyár 5.4"'9.000,000 kilogramm répát 
dolgozott fel, a mi az előző üzletévvel szemben 
137.570,000 kilogramm csökkenést mutat. A 
gyártott ezukormennyiség 431.393,400 kgot tett 
ki az előző év 463.203,708 kgjával szemben; e 
szerint a csökkenés 31.710,000 kg. 100 kgr. 
répa 7 90 kg. finomított ezukrot adott, mig az 
előző évben 8 28 kgot Ez adatokból látható, 
hogy a legutóbbi üzletév-a czukortermelésre néz
ve felette szerencsétlen volt.

— Katonai lóvásárok márczius hó
napban. A földmivelésügyi minister rendeletéből 
hazánkban a jövő hó folyamában következő he
tekben és sorrendben tartatnak a katonai lóvásá
rok : 9-én Nagy-Kőrösön, 10-én Czegléden, 12- 
én Szolnokon és Zomborban, 14 én Baján, Szarva
son, Hevesen és Bicskén, 15-én Jász-Apáthin és 
Kis-Várdán, 16-án Kalocsán, Békés-Csabán, Lo- 
vas-Berényben és Tatán, 17-én Nyíregyházán és 
Hatvanban, 18-án Deésen. Kis-Kőrösön, Füzes - 
Abonyban, Aradon és Székes-Fehérvárott, 19-én 
Győrött. Simontornyán, H.-Nánáson, Mező-Köves- 
den és Gyéresen, 20-án Mosonyban, Kis-Czell- 
ben, Nagy-Szent-Miklóson és Makón, 21-én llő- 
gyászén, Debreczenben, Miskolczon, Nagylakon 
és Maros-Vásárhelyen, 22-én Galánthán, Szombat
helyen és Temesvárott, 23 án Dombovárott. Tö- 
rök-Szent-Miklóson, Tornaiján. Mező-Bodzáson és 
Kőhalmon, 24 én Duna-Szerdahelyen és Zsom
bolyán, 25-én Puszta-Malomhelyen, Csornán, Ka
posvárott, Nagyváradon, Forró-Encsen, Szentesen 
és Sepsi-Szent-Györgyön, 27-én Szanyban, Nagy
atádon, Nagy Károlyban, filogonban, Tőke-Tere- 
besen, Hód .Mező-Vásárhelyen és Brassóban, 28- 
án Nagy-Sallóban és végül 29-én Léván, Pápán, 
Pécsett, Szatmár-Németiben, Torontói, Vásárhe
lyen (Deblyácsa ', Sátoralja-Ujhely, Oroszháza és 
NagySzeben.

O0OOCOOOOOOOOOOOO
Piaczi értesítő

Budapesti gabonatőzsde 1893 márczius 2. A 
búza üzlet ma barátságosabb irányt, követett, gyenge kí
nálat és élénkebb kereslet mellett. Eladatott mintegy 
13.000 mm búza a meselöző nádi álakon. A többi ga
bona nemek ára és iránya — szűk forgalom mellett — 
változatlan maradt.

Árak: Bu/a 7 frt 25 kr, — 7 frt 95 kr Rozs 6 frt 
30 kr, - 6 frt 45 kr. — Árpa 5 frt 10 kr, — 7 frt 
40 kr. - Zab 5 frt 60 kr, 5 frt. 90 kr. — Tengeri 4 
irt 70 kr, — 4 frt 80 kr. — Köles 4 frt 40 kr, — 
4 frt 60 kr.

Határidő üzlet mérsékelt forgalommal nyílt meg s 
jóval alacsonyabb amerikai gabonaárak miatt gv engébb 
irányt követett, később a jobb effektivüzlet következtében 
szilárdult.

Kolozsvár, 1893. márczius 2-án. Tiszta búza 7 
frt — kr 6 frt — kr. Rozs 5 frt 3 ■ kr 5 frt - kr. Török
búza 4 frt 15 kr 4 frt 10 kr. Zab 4 frt 60 kr 1 frt 30 
kr Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma i frt 40 kr Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 4 4 kr Marhahús 56 kr. K nylia- 
li-zt 6 kr. Rizs 20 kr. Gyóngykása 2<> kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr Paszuly 8 kr. (kilogrammonként.) Burgo 
nya 3 frt. (Ilecloliicr) Savanyu káposzta 10 kr. Savanyu 
répa 12 kr. (KI. Kősó 9 kr Disznózsír 64 kr. Bois I frt 
50 kr. Hagyma 1<> kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm.)

Állatvásárok.

Debrec/en 1893. február 27 és 28 hetivásárt je
lentés az „Erdélyi Gazda■ részére.

Sertés felhajtatott 3800 drb. Eladatott 2915 drb. 
Árak : 6 hónapostól 1 evesig sovány, lő—25 frt. Egy
évestől l'/aév. sig sovány 25 35 frt. I1/, évestől 2 évesig 

sovány, 35—45 frt. Őrog sovánv45 - 65 frt. Kövér kilója 
44 4« kr.

Február 28-il<i ló és marhavásár. Ló felhajtatott 
900 drb; eladatot 406 drb. Szarvasmarha folhaitatott 2000 
drb.; eladatott 510 drb. Árak a megnéző hotiek I

l)ics<í-Sz -Márton 1893 február 26—28-iki orszá
gos vásár jelentése az „Erdélyi Gazda- részére.

Felhajtatott 2560 drb. szarvasmarha és 60 drb ló. 
Eladatott 80 drb. ökör, 300 drb tehén, 389 drb. borjú, 
és 35 drb ló.

A magasan tartott árak miatt ökrökben kevés el
adás történt. Párja volt az ökörnek 350—100 irt, tehén
nek drbja 90—150 frt, borjúnak dibja 30— 10O írtig, ló-, 
nak drbja 10—50 írtig. _________

Erdélyi piaczi árak.
(Árak krajcárokban )
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Árpa . . • 420 4')0 460 500 — — —
Zab . . . -| 400 400 z35 1 500 430 — --
Törökbuza . •' 400 380 425 j 420 441 —
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Alomszalma . 200 120 140 80 300 — —
Tűzifa . . J km. 203 210 22" 200 240 —
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Február.... 20 27 l 23 ii ! 28 — 1 —

Felelős szerkesztő és kiadó: -
Szenterzsébeti Szakáts Péter

Főmunkatárs.- Ádelsberger Sándor.

A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-kollegium elöljáró
sága a főiskolának halálozás folytán üresedésbe 

jött

jogiig- és jószágigazgitői állomísán
pályázatot hirdet.

JAVADALOM :

1. Évi fizetés, évnegyedes előleges részle
tekben 800 frt.

2. Utazási átalány, évnegyedes előleges rész
letekben 400 frt.

3. 96 ürköbméter (24 méter öl) I. oszt, 
tűzifa, évnegyedes előleges részletekben befuva
rozva

4 Szálláspénz 300 frt, esetleg természetben 
szállás.

Pályázati határnap május hó 31. 
s az ideig a főiskola mélt. elöljáróságához czim- 
zetl s okmányokkal felszerelt folyamodványok be- 
adandók. (3—3)
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Négyszer tisztított, a m. kir. állami vetőmag vizsgáló államás által megvizsgált 
és szavatolt

arankamentes
s mint ilyen varrás nélküli zsákokban olomzárolt

lóheremag métermázsánként frtért 
luczernamag 60 „

Kapható Kolozsvárt

az Erdélyi Gazdasági Egylet heremag tisztitó raktárában.

kiadásában Kolozsvárt megjelent és lctplisitó ;

Mezőgazdasági Apróságok.
Il-ik füzet, ára bérmentes megküldéssel 1 frt 20 kr.

W* Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézet intézője.
Ezen 7 Ívre terjedő és számos igen sikerült ábrával érzékitett munka nagyon érdekesen foglalkozik, különféle kí

sérleti termelésekkel, a burgonya kultiválóval a kolozsmonostori gazd. tanintézet gazdaságában tenyésztett, tiszta vérű 
pinzgau-fajta szarvasmarhával, az erdélyi szarvasmarha leírásával, a mokány marha ismertetésével, a bivalylyal, végle
tesen ismerteti a Hearson féle tojásköltő gépet stb. stb.

Becses tartalmánál, gyakorlati értékénél s díszes kiállításánál fogva ezen munka nem hiányozhatik egy gazda 
könyvtárából sem.

Az 1 frt 20 kr. az Erdélyi Gazda előfizetési utalványán is beküldhető.

A közönséges luczerna termesztésről.
Ara 20 kr, bérmentes megküldéssel 25 kr.

Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori m. kir. gazdasági tanintézet intézője.
Tagadhatatlan, hogy a sikeres gazdálkodás egyik legfőbb tényezőjét a kultur növények termesztésének megisme

rése és azok helyes művelésének módja képezi.
Ily irányban szolgál alapos vezérfonalul a fennt czimzett füzet, mely méltó társa az eddigi gazd. egyesület könyv

kiadó vállalatában megjelent iker testvérének a rVörös lóher termesztésének.“
Ezen kis mű ugyanis egy rövid év alatt két kiadást ért, a mi magában véve hallatlan dolog a gazdasági szak

irodalomban ; ezen felül azonban a nagyméltóságu földmivelésügyi ministerium német és román nyelvű kiadását is léte
sítette ugyancsak az erdélyi gazdasági egyesület utján.

A selyemhernyó tenyésztéséről.
Ára 30 kr., bérmentes megküldéssel 35 kr.

8 (7—x) Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonostori magy. kir. gazd. tanintézet intézője.
Gazdasági kultúránk emelkedésével ugyan itt-ott már találkozunk a gazdasági fásítás nyomával is, mindazonáltal 

tagadhatatlan, hogy c téren még sok a tenni való.
Az cperfa ültetésével nemcsak a fennt jelzett irányban teszünk egy-cgy lépést előre, hanem c melle't alkalmat 

nyújtunk a mezőgazdaságban egyébként ki nem használható munkaerőnek, u. in. az aggok és gyermekek munkaképes
ségének értékosité-ére, ha azt a selyemhernyó tenyésztésével egybekapcsoljuk. 1

Ezen szokatlan é3 némelyek által igazán indokolatlanul mellőzött ösvény egycngetése ózdijából Íratott a selyem-1 
hernyó tenyésztéshez ez a vezérfonal, melyet gr. Bethlen András földmivelésügyi minister ur ő excellentiája szakkö-

Mezei vetésre való

<

<
Sfehér paszuiyt

r e n (1 k i v íi 1 bőtermő

gömbölyüL

< a Homoródi palya-ud-<
< varhoz szállítva

zsákkal együtt
IOO kilónként

7 írt 50 krért elad

< Gróf Haller János 
zegei bírálata nyomán 1892. évi 60515/IV. 10 számú leiratában, mint helyes alapokon nyugvó dolgozatott _ „ HÓVÍZ.
ismerte eL / f2-•>)

.Mindhárom füzet egyszerre megrendelve bérmentes megküldéssel 1 frt 70 kr. I,
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Levelezi™: Bauer és Társa Débreczen.

Egy gazda se
mulassza el, saját jól felfo
gott érdekében mielőtt mag

fedezi

Az Erdélyi Gazdasági-Egyesület által a múlt év szeptember havában rende
zett ekeversenyen arany oklevéllel kitüntetett

BArilB-félé szabadalmazott 

kéíbarázdás ekét, továbbá PAPP-féie szabadalmazott Sorhoz művelőt 
minden sorba vetett növény megmivelésére, BAUER-féle szabadalmazott 

wpronr homrorf valamint egyéb gazdasági gépet ajánl jutányos árak mel- 
öZrUj^Cű HWIqU li ]et(: a szabadalmak tulajdonosa.

aídek Iqnácz
^Gazdasági gépgyá r

> 
>
>

>

Debreczenben. H

(Budapest Károly körút 9.sz.)

ajánlatot kérni.

<XXXX>XXXXXXXXXXXXXXXXXXX>

g GAZDATISZT KERESTETIK.
oo

- OOOOOOOOOTCOOOOOGÖOOOOÖIÖO©

Az erdélyi gazdasági Egylet

heremag tisztitó raktárában

&!

P'j

Kolozsvárt

aranka mentessé tisztított, az állami vetőmag vizsgáló 
állomás által megvizsgált cs mint ilyen államilag 

olomzárolt

ELSŐ B E N E TT

[I

a

készletet átvettük és azt ezennel kisebb 
menyiségekben is

VETŐMAGNAK 

gazdaközönség rendelkezésére bocsátjuk, és pedig 
metermázsánként, eredeti plombozott zsákokban

82 forintért
a, kolozsvári 2rözra,ii.tára,ls:lo>azi.

Kolozsvárt 1893 január 21.
I
$

12 (7-8)

Nőtlen és szerény igényű. Elméleti és gyakorlati 
ismereteket - tanúsító bizonyítványokkal ellátott 
ajánlatok alattirotthoz küldendők. Az állás május 

l-en foglalandó el.

Szombatfalva u p. Székely-Udvarhely.

Szent-Királyi Árpán.
X XKCXXxXXXXXX <xxxxxxxxxxxxxxy
^xxxxxxxxxxxzxxxxxxxxxxxx?

X 
X 
X 
X 
X 
X

X 
X 
a 
X 
XX
X 
a
X
X
X

Mayfarth Ph.-féle
szabadalmazott normál aczél-ekék

1-, 2-, 3- és 4 barázdások. — 
Szántóföld és rét 

boronák és hengerek 
Szállítható

ta kar élvüst kemenczék 
.4 mint takai mánygözölök és 

J .] mürnoso készülékek. Csép- 
s?* lögépek kézi-, járgány- és gőz

hajtásra.
Járgányok, szecskavágók, 

daráló répavágók 
Hinni ide zökltakarmány-prések, gabonc- 

ÜSZtltÓA.

k ii k <> r i c v- a - ni <> r z s o 1 ó k. 
fflayfarlh Pb. és Társa.

tr il z <1 «>• h íi y i y <• p <? le íx y rí r rí.
Wien (Becs) II., Taborstrasse 76-ik szám 

Katalógus ingyen Képviselők kerestetnek.

kíXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX>

3 (t;=ui)

>zab.

X

X 
X
8
a
X
>< 
X
X

X 
X 
X
X
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GYÁR: 
vas és ércöntőde 

MOSOftBAN.
••

Főraktár: 

BUDAPEST, 

VI., váci-kőrút 21.

AS‘JKUHÄE EcA^ttMAGYARORSZÁG LEGRÉGIBB GAZDASÁGI GÉPGYÁRA.
Ajánlja felülmulhatlannak bizonyult és több mint 13,000 

példányban elterjedt

^Hungária Drill" welő-gépén M:
UJ: „Jubileum Drill“ könnyű, legolcsóbb sorvetőgépét, 

UJ: Egy-, két- és háromvasú ekéit, 

UJ : Laacke híres rét- és szántóföld-boronáit, 

UJ: Gyűrűs hengereit, 

UJ: Szelelő magtárrostáját, lIr>)B,ist“Ilin

UJ: Thallmayer tanár arankaválasztóját, 

UJ: Takarmány-gyorsfűllesztőjét,

U J : Acéltekercs magvető-tölcséreket sorvetőgépekhez.

vetőmag;

(2—*)

L

3

A

•• FF

kaphatók

h

Fóűzlet:
Anárássy-nt 23. sz.

Fióküzlet:

6 (11- 52) íl
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Gazdaközönségünk
szántára uj reform.

Ezennel tudatjuk a tisztelt vevő közönséggel, hogy a 
biztosítékok maximumja nyújtása czéljából vetőmagvaink min
den zsákját a Budapesti m. kir. magvizsgáló állomás kikül
dötte által megvizsgáltatván, hivatalos ólonuár alatt minden 
zsákot külön tisztasági, csiraképességi; a heréknél arankamen
tességi bizonyítvánnyal ajánlunk:

VOFíiSllBrOI I 10’ 50’ 100 kilós kilónként 76 krért.

nagyszemiit I 5 kilós postazsák ára = 4 írt.

Komócsint 
Baltaczimet 
Fehér csillagfürtőt 
Lóbabot 
Tavaszbuzát
Beseler-féle zabot 50 és 60 kilós

40 kilós
50
100
100
80

n 

n 

n 

n

zsákokban kilónként = 30
= 18
= 8
= 8
— 8
= 8

krért

n

n

T)

n

szá hittatnak.

V 

n 

n 

n 

n

fl

Zsákok belemérve nem
Küldés utánvéttel. — Árak Alvinczen. — Ezenkívül ajánlunk 

IRioliter-féle Imperator ■bixrg’cxi^rá.t 
nagy gumős, Toőtermőt ÍOO fegp. 5 írt. 

Drassói Nonplusultra csemegesajtot 
Nettó 4 kilós postacsomagban 3 írt.

(3-i0)

dx-fissói. uradalmi intézösége
Alsó-Fehérmegye u. p. Szerdahely.
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Sr.ép munkát végex, nem fáról.

A. legolcsóbb lcétvasu eke ára 55 fo
rint = 11O korona,

SIMONFFI ISTVÁN 
mezőgazdasági gépgyára, vas- és fémöntödéje 

bbeqbki Kolozsvárit, kültorda-utcza 48. szám, mamxn
Elvállal mindennemű gépek kijavítását.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gőzszivattyuk, maláta 

zúzok, malomszerkezetek, kút- és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból: egyes-, kettős- 

és három borozdás ekék és taligák, uj szerkezetű váltó- vagy 
hegyi ekék és boronákból; továbbá kézi- és járgányos cséplő
gépek, szelelő rosták, kukoricza morzsolok, szőlő-zúzók, bor
sajtók és több más gépekből, melyeket a n. é. gazdaközönség 
b. figyelmébe ajánl.

Készítményei jóságáért felelősséget vállal. u (5—io) 
Árjegyzékek kívánatra bementve küldetnek.

...... ___________ _____________
Közművelődés irodalmi és műnyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.


